

Никто не забыт, ничто не забыто



27 февраля 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии старшему сержанту Петру Ивановичу Колпакову присвоено звание Героя Советского Союза. В центральном музее Вооруженных Сил нашей Родины в Москве на стенде прославленных защитников страны висит портрет прокопчанина. Здесь же хранится автомат сибиряка, с которым отважный разведчик прошел от берегов Волги до Берлина, его плащ-палатка, клинок. Короткое пояснение гласит: «Сибиряк П.И. Колпаков уничтожил более 300 гитлеровцев, взял в плен несколько фашистских солдат, семь офицеров и генерала...».

мии был призван из Удмуртской республики.

- Вы его знаете? Что вам о нем известно? - загудели голоса.

- Да. Колпакова хорошо знаю... Колпаков - это я. - Подошедший опять улыбнулся и расстегнул плащ. На костюме блеснула Золотая звезда Героя

ковника Якимочкина в составе группы первым форсировал и эту реку. Потом - Румыния, Польша. Война шла к концу, когда Колпакову с друзьями-разведчиками поручили важную операцию, для осуществления которой нужны были оперативные и точные сведения о противнике. Группе приказали добить «языка».

- Постарайтесь поважнее «птицу» взять, - напутствовал командир разведчиков. Через линию фронта с Петром пошли Иван Новиков и Иван Юрков.

ли в наш штаб. А в феврале 1945 года вышел указ о присвоении звания Героя Советского Союза Петру Ивановичу Колпакову и посмертно - Ивану Юркову. Иван Новиков был награжден за эту смелую операцию орденом Боевого Красного Знамени. Маршал Жуков прикрепил на грудь разведчика-прокопчанина высшую награду Родины - орден Ленина и золотую медаль Героя.

Долго в частях фронта, в составе которых воевал Колпаков, шли разговоры о дерзком захвате гарнизонного штаба противника тремя разведчиками. А Петр Иванович Колпаков уверенно шагал с боями теперь уже по вражеской земле, чтобы добить зверя в его собственной берлоге - Берлине. В уличной схватке в фашистском центре был тяжело ранен. День Победы встретил в госпитале. Так закончился боевой путь отважного солдата, за который он награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны, Красной звезды, медалью «За отвагу» и другими.

РАЗВЕДЧИК ИЗ ПРОКОПЬЕВСКА

Советского Союза...

П.И. Колпаков родился в 1921 году в Прокопьевске. В начале тридцатых годов одиннадцатилетний паренек Петя и его родители перебрались на жительство в село Грахово Удмуртской АССР. Здесь мальчик продолжал учебу в школе, вступил в комсомол. Подрос, пошел работать столяром в райпотребкооп. Отсюда, из села Грахово, за три месяца до вторжения немецко-фашистских захватчиков в нашу страну, был призван в Красную Армию. Ему одному из первых пришлось встретиться лицом к лицу со злобным врагом. Горечь отступления, радость побед - все это испытал воин-сибиряк в боях на различных фронтах: Юго-Западном, Сталинградском, Донском, Украинском, Белорусском. И куда бы ни бросала военная судьба молодого солдата, везде он проявлял смелость и отвагу.

Перед нами - наградной лист старшего сержанта. Вчитываемся в краткие записи. «Май, 1943 год. Помощник командира взвода роты управления П.И. Колпаков под ураганным огнем противника поддерживал непрерывную связь штаба бригады с первым мотострелковым батальоном». «Февраль, 1944 год. В боях при форсировании Горного Тикича с передовой группой бригады первым вплавь добрался до противоположного берега и уничтожил там расчет станкового пулемета. В этом же бою взял в плен несколько вражеских солдат и одного офицера. Фашист дал очень ценные сведения, которые помогли нашим войскам нанести сокрушительный удар по врагу».

Фронт продвигался на Запад. В бою за город Джулинка противник неожиданно контратаковал один из батальонов с тыла. Петр Колпаков пробрался в укрепление немцев и из автомата уничтожил немало гитлеровцев. Наконец, Днестр. Колпаков с разрешения командира бригады поп-

Под покровом ночи с 24 на 25 января 1945 года ползком перебрались на территорию, занятую немцами. Незаметно вышли на окраину польской деревеньки. Напряженной была тишина, обманчивой. Деревня не могла пустовать. Но где, в какой хате немцы? Сколько их? Выбрали неприметную избенку. Тихонько постучали в окно. Хозяин, поляк, не зажигая света, открыл дверь и впустил разведчиков в комнату. От него узнали, что в доме ксендза расположился штаб немецкого гарнизона.

К дому священника подошли на исходе ночи. Долго следили за часовыми. Не спешили разведчики. Выбрав момент, тихо сняли посты, ворвались в дом. Громкая русская речь, свет фонариков ошеломили офицеров. Они подняли руки. Собрать документы, обыскать - дело минутное. Тут родилась у Петра дерзкая мысль: всех офицеров на штабной немецкой машине везти к своим. Колпаков сел за руль. Рванув с места, машина понеслась из тыла врага по направлению к линии фронта. Близился фашистский контрольный пост. Момент чрезвычайно опасный. Один вскrik пленного может погубить все. Дуло автомата направлено в бок генерала. Часовой сделал знак остановиться. Машина замедлила ход. Часовой идет к ней, но увидев генерала, поднявшего руку с двумя небрежно растопыренными пальцами, лихо козырнул, щелкнув каблуками. Машина вновь рванула, быстро удаляясь от опасного места. Фашисты хватились, когда Колпаков со штабными и генералом выехал на хорошую дорогу, и открыли огонь из автоматов и пулеметов. Иван Юрков схватился за сердце и опустил голову...

Велико было оживление советских бойцов и командиров, когда они увидели, как семь немецких офицеров во главе с самим генералом под охраной двух наших бойцов марширова-

Отремели раскаты Великой Отечественной. Петр Колпаков вернулся в село Грахово, откуда уходил в армию, устроился на работу. Но душа не нашла здесь покоя. Его тянуло в родной город Прокопьевск. Вскоре его увидели на шахте «Красный Углепок». Тут он окончил школу горных мастеров, стал бригадиром забойщиков. Но раны, подорванное на фронте здоровье, давали о себе знать. Пришлось сменить шахтерскую профессию на труд землемельца. Перебрался в совхоз «Ясная Поляна». Последние годы работал управляющим животноводческого отделения поселка Ускатский совхоза «Севский».

Память о Петре Ивановиче Колпакове, который умер в 1977 году, увековечена на стеле города Прокопьевска. Одна из улиц центральной усадьбы совхоза «Ясная Поляна» названа его именем.

Помнят легендарного разведчика и в Удмуртии. Здешний краевед В. Ватлин сообщает: «К юбилею Великой Победы в книжном издательстве «Удмуртия» вышел фотоальбом о фронтовиках - наших земляках. Одна из его страниц посвящена П.И. Колпакову. В граховской районной газете опубликованы воспоминания Петра Ивановича о его участии в штурме Берлина. В селе Грахово улица Коммунальная переименована в улицу имени Героя Советского Союза П.И. Колпакова. Немного лет прожил в нашей республике прокопчанин. Но мы его помним, считаем своим земляком».

Это уже давно истина: клич «Никто не забыт, ничто не забыто» живет и должен жить в памяти россиян вечно.

Николай БОБРЫШЕВ.